Funktsioonid |
Funktsiooni tuletis

Tuletiste tabel:

c'=0 x'=1 (lj -2
X x?
(‘&)' = % (x”)' =nx""! (ex)' =e*
@) =a*-Ina (Inx) :% (1og,x) = x-Ilna
(sinx) = cosx (cosx) =-sinx (tanx) = coizx
(arcsinx) = 11(2 (arccos x) = 1__1)(2 (arctan x) = T

Funktsioonide summa, vahe, korrutise ja jagatise tuletise valemid:

Edasi vaatame iilesandeid.

1. Leia funktsiooni y = 2x® + 4x* — 5x + 8 tuletis.
Lahendus:

t

g'=[ox?] +lax?) —(5x) +er=2.[x*) +4.[x?] —5.x'8 =
=2.2x*+4. 22 -5.1+0=6z*+8x-5

2. Leia funktsiooniy = 2x° + 7x* — 4x> + 10x — 21 tuletis.
Lahendus:
y <= (2x°) + (7x*) = (@x3) + (10x) — 21> = 10x”* + 28x° — 12x? + 10.
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: S 1 :
Leia funktsiooni y = — tuletis.
X

Lahendus:
v = [%J = [X_j) =—Sg 7T = —5x70 = —iﬁ.
H H
: S 7 :
Leia funktsiooni y = — tuletis.
X
Lahendus:
. 7 _ t _ t L
7= () =0 <7 <7 (3
21
=2zt =-"",
X-!-

Leia funktsiooni s = 5t — 4/t +% tuletis.

Lahendus:

f f

sr=[5tﬂ)'_[4ﬁ)'+@ =5.(tz)'_4_[ﬁ)'+3_[1j _

= 5.21;—4.L+3.[—i2]:1m—i—_
e

2.0t t

Leia funktsiooni f(x)=x—4+/x tuletis kohal x = 0,01.
Lahendus:

f

i 1 1_
£(x) =[x - 44%) :x'—[-:lxﬁ] :1—4.15}{5 g
1
- 2
=1-2x ‘=1-—,
Jx
f'[m,m):l—i:1—3=1—20=—19
0,01 0.1

2

. On antud funktsioon f(x)= 63L Leia £°(27).

53/x
Lahendus:
Teisendame antud funktsiooni jargmiselt:
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6x> 6 -
f(x)=—===x"-
)= =5

Leiame niitd tuletise
r

3 3 p
f'[x): [EXE] :%-Exi_l = 2x? = 23{-'{}{_2

3

ning niilid tuletise védrtuse kohal 27. Saame

fr27)=2327* =2.9=18

Vastus: f (27) =18

Leia funktsiooni y = (x* — 1)(3x + 2) tuletis.
Lahendus:

1) Kasutame korrutise tuletise leidmise valemit. Saame

y =[x - DEx+2)] =" - DHBx +2) + (Bx +2)(x* 1) =
=(x*—1)"3+(3x+2) 2x=3x*-3+6x* +4x =
= 9x* + 4x - 3.

2) On olemas ka teine viis seda iilesannet lahendada: avame sulud ja diferentseerime
seejarel saadud hulkliiget. Saame

y=(*—1)(Bx+2) =33+ 2x* - 3x -2
ye=0GBx3+2¢-3x-2y=3"3"1+2"2¢"1-3-1=9x° + 4x - 3.

Leia funktsiooni y = (x* + 1)(3x® — 2) tuletis.
Lahendus:

1) Kasutame korrutise tuletise leidmise valemit. Saame

y =16+ DEC-2)] =+ 1B - 2) + (3x° - 2)(x* 1) =
=(x®+1) 33+ (Bx+2) 2x=9x"+ 9x* + 6x* — 4x =
= 15x* + 9x* — 4x.

2) On olemas ka teine viis seda iilesannet lahendada: avame sulud ja diferentseerime
seejarel saadud hulkliiget. Saame
y= (< +1)(Bx-2) =3 -2 +3—2=3x+ 3 - 2x* -2
ye=0GBx+3x -2 -2y =3'5x"1+3 33 1-2-2¢ !=
= 15x* + 9x* — 4x.
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3x% —2x

10. Leia funktsiooni f(x)= tuletis.
7X+3
Lahendus:
) = [3x? - 2x ) (7 +3)- [3:;2 - 2x[Tx+3) _
(72 +3)
ez -2z +3)- (3" -22) 7
(72 +3)°
A2t 418214z - 6-21x" +14x
(72 +3)
_21=® +182-6  3(7x% +6x2 -2
(72 +3)° (72 +3)
x2 _g2
11. Leia funktsiooni f(x)==—— tuletis.

X°+a
Lahendus:

Argumendiks on x, jarelikult on a konstant ja tema ruut samuti, mistottu
2%
@) =o.

f,(x):{xz J [ et mat] pmatfrread)

x' +a’ [:?§:*+ag)2 B

[X:4 +aj)- 2:-{-[:-::4 —ag)-EX

[‘xz +aj)2
_ 2 +2a'xz -2x7 + 2a’x _ da’x
[Xﬂ+ag)2 [Xﬂ+a:")2
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